

与风暴眼近在咫尺 有暖意融在心头

——北仑梅山干部群众防台侧记

□本报记者 姬联锋
北仑记者站 索向鲁
通讯员 沈琼云

北仑梅山，宁波市与“灿鸿”登陆点最近的地方。昨天中午时分，梅西村的避灾点里，30余位在这里避灾的群众或聊天或看着大屏幕上播放的戏曲节目，爱心食堂已经为他们备下可口的免费午餐。

92岁的老人王彩定告诉记者，自己一大早就被接到了这里。梅西

社区公共服务社副主任林碧燕是一名大学生村官，她告诉记者，村里爱心食堂的工作人员已经将饭菜送到了那些不需要避灾的居家老人家里。

避灾点内暖意融融，室外却是狂风骤雨。由于当时各方面分析“灿鸿”很可能在梅山登陆，梅山一时成为抗台的焦点，各路媒体记者纷纷从象山等地赶赴梅山。梅山街道立即扩大了避灾人员的范围。中午时分，梅山边防派出所教导员牛博学接到了一项新任务——

前往梅山大桥附近的码头建设工地，将那里的200多名职工转移到安全地带。牛博学带领近20名队员驱车赶到施工现场。一路可见很多行道树被台风连根拔起。

到达梅山水道项目部建设工地后，牛博学与同事组织工地职工有序撤离。等待撤离的河南人梁明礼和几名同事在宿舍内平静地等待着。很快他就和同事一起乘上了撤离的车辆。

工地内宿舍众多，民警一个一个核查撤离人员。在一处偏僻的宿

舍房内，他们发现了尚未做好撤离准备的安徽人守珍和她4岁的外甥女。在民警的协助下，守珍和外甥女很快登上了撤离的车子。至此，梅山街道基本完成了所有相关人员的撤离工作。

“梅山岛依山而建的房子多，山体灾害多，涉及到的人员已基本撤离，共转移2211人。”梅山街道办事处主任匡新泉说，“有些人投亲靠友了，在避灾点安置的人有1068人。”对于这次人员转移工作，匡新泉用“包干到户，

定点到人，网格式巡查，无缝隙监管”这四句话来形容。为了保证转移到避灾点的人员不会中途又返回家中，避灾点的人员进出都需要登记。

梅山岛地势较低，遇到暴雨很容易形成内涝。“五个强排泵站和十五个强排站，这次每个安排两个人值守，24小时随时准备排水。只要潮位一落就开始放水。”匡新泉说，“岛上的资源进行了充分整合，有困难大家一起来，氛围挺好。”

交通秩序逐步恢复

本报讯（记者张燕 通讯员余明霞）随着台风登陆，铁路、民航以及高速公路等交通系统将陆续恢复。

昨天晚间，宁波车务段发布消息，今天宁波车务段管内除11趟高铁动车组停运外，其余车次均恢复运行。同时，铁路部门决定增开5趟列车，主要开往杭州、上海虹桥及武汉方向。

宁波机场11日所有进出航班全部取消，今天起，各航空公司将根据天气变化，适时安排补班航班。

7月12日，汽车南站、北站发往岱山、衢山、嵊泗的班车停开；汽车东站发往六横的班车停开。汽车中心站、东站、南站、北站始发的其他班次恢复运营。

又讯（记者周琼 通讯员高支）昨日17时45分许，受台风影响关闭的各高速进口陆续开放。截至昨晚9时，我市辖区高速公路已恢复通行。但包括大客车、危化品车辆以及大型货车在内的重点车辆，依旧不能进入高速公路。

与时间赛跑

——鄞州干群奋起抢险救灾

□鄞州记者站 续大治
本报记者 朱军备 王博

至昨天中午12时，地势低洼的姜山镇已有六成区域不同程度受淹，杨家自然村积水最深超过一米，古林镇406户民房受淹，2000余亩西瓜、葡萄等水果大棚严重受损，8条供电线路中断……至16时，全区雨量186.7毫米，周公宅、横溪、溪下等3座大中型水库已超汛限水位。

云龙镇、姜山镇、高桥镇、东吴镇、横溪镇等部分低洼村进水明显，奉化江、姚江局部未整治堤段出现江水倒灌，城区和部分镇乡路段出现积水封道；近11万户居民经历断电；停产工矿企业3251家。全区各大中型水库、小型水库和山塘均运行安全，没有发生重大险情。

大灾面前，一场与时间赛跑的战斗在鄞州打响。昨天9时半，市委常委、鄞州区委书记陈奕君来到

姜山镇茅山村杨家自然村时，这个平原村庄已经变成“水乡泽国”。陈奕君向村干部询问了危房居民的转移情况。并不断叮嘱镇村两级干部一定要把“不伤人、少伤人、少损失”作为硬任务，全力做好台风影响期间的保安全工作，决不能麻痹大意。

当天，鄞州区区长陈国军来到石碶街道车河渡村北渡自然村。因地势低，奉化江水位迅猛上涨，这里的民房从昨天上午7时就开始进水，且灾情还在不断加重。陈国军检查了避灾安置点。

在鄞州的镇乡、街道，各级政府组织党员、带领群众冲在了抗灾自救的第一线。

截至下午3时，降雨量远超全区平均水平的章水镇，各村累计有170户民宅进水，在镇村两级干部努力下，251人得到紧急转移。前晚11时起先后停电的郑家、杖锡、燕麻、里梅、李家坑等地线路经紧急抢修，已恢复供电。

宁海三分之一村进水

本报讯（记者黄程 宁海记者站陈云松）台风“灿鸿”10级风圈在宁海逗留了10多个小时，平均降雨量190.8毫米。全县有1/3的村庄进水，无人伤亡。供电中断50条次。损坏堤防、水闸、护岸、灌溉设施136处。

自台风影响宁海以来，全县上下一切围绕防台，一切围绕防台。全县共组织抢险队伍407支共4415人，其中县级抢险队伍35支749人。总共转移各类人员2.7万人。启动242个避灾安置点，并加强对已转移人员的监管和安抚，确保已转移人员心态稳、生活稳，确

保转移人员在警报解除前不返回危险区域。

宁海作为宁波地区的“大水缸”，面对台风带来的大暴雨，全力做好水库科学调度。坚持保水供水和防洪水相结合，对白溪水库进行预泄，目前水库水位159.1米，离警戒水位10.9米，还有3427.6万立方的蓄水空间。其他六个大中型水库，胡陈港、车香港由于潮位雨水原因，分别超过警戒线0.65米、0.23米。屋顶山塘、病险水库全部放空运行，并严格落实沿溪可能受影响区域的安全保障。

慈溪石堰村的家园保卫战

□本报记者 余建文
慈溪记者站 卢萌卿 周敏杰

石堰村是横河镇地势最低的村庄，在两年前的“菲特”台风中，是慈溪受淹最严重的地区之一，沿河几幢老房子的石灰白墙上，齐腰高的一条黄线纪录着当时的水位。

这次，超强台风“灿鸿”来袭，石堰村又成为慈溪市领导最牵挂的一个村子。台风带来的暴雨，从10日下午开始就一刻不停。村子里的石堰船闸，河水水位已逼近了岸边的房屋。

昨天上午，记者蹚水走进村子。村干部说，“能转移的都到避灾安置点了。尤其是一些破旧房子里的村民跟外来务工人员，10日就已全部安置妥当。”

踩着没过脚背的积水，走进石堰前街的巷子。这条村里最热闹、两旁店铺大门紧闭。在巷子口，几位穿着雨衣的村民冒着风雨，正在铲泥土装沙袋，准备在路边做一堵挡水墙。

三层沙袋一垒，路内外的水位明显有了落差。“巷子里积水差不

多有40厘米深了。村民早上8时开始装沙袋了，待沙袋堆好，就可以用水泵强排了。”说着，一名工作人员蹚水进去，积水一下没到了膝盖。

一个村民说，“前年整个村子进水了，800多户人家全部被淹。去年镇里提高了东横河的坝，今年又提前准备了沙袋，现在看来，淹水情况比两年前要好得多。”

横河镇的负责人说，全镇共转移、安置了近2500人，到11日中午，有66户人家进水，断电688户。眼下水位还在上涨，一刻也不敢大意。

昨天上午，慈溪市市长施惠芳带领相关人员到村里视察水情。他向一位老大爷询问生活情况，这时，老人家门口有条电线掉进了水里。他马上嘱咐工作人员，赶紧和电力局的人联系来维修。

不少市民闻讯，都打开了房门，施惠芳对村民说，“大家不要担心。有事情，就找党员干部！”风雨越来越猛，村民们加快了装沙袋的节奏，“水位一个小时涨了10厘米，两百个沙袋感觉还不够用。”石堰村正在进行一场家园保卫战。



昨天，象山县民兵应急小分队在清理东大河的一处堵塞桥洞。

清理泄洪道

（徐能 陈光曙 摄）

象山12级以上大风持续了20小时

本报讯（记者王量迪 象山记者站俞莉 陈光曙）今年第9号台风“灿鸿”昨天下午登陆舟山后北上，逐渐远离我市。象山防御台风“灿鸿”初战告捷。

截至昨天下午3时，该县平均降雨量211毫米，加上前期梅雨降雨290毫米，比常年超出3成；12级以上大风持续了20小时；“灿鸿”7级风圈从前天中午12时开始影响象山，10级风圈昨天凌晨4时影响象山，预计“灿鸿”10级风圈影响象山时间22小时，农田和养殖场受淹严重。

据介绍，象山之所以能在强台风面前，实现“不死人、少伤人、少损失”的目标，除了该县严格按照省委、省政府和市委、市政府以及有关视频会议精神要求，沉着冷

静应对、全面启动部署外，还源于该县“五水共治”、“治水强基”工程的有力支撑。近两年来，该县已累计投入9亿元实施城镇防洪、强塘固房、小流域治理等项目，城乡防洪能力大幅度提高，这为防汛防台提供了最坚实的保障。同时，该县已建立了科学完备的基层防汛防台体系。目前，象山已在全省率先打造了覆盖县、镇、村三级的数字化防汛决策指挥体系，各类预案完备，强化常态化演练，保证了在灾害面前指挥有效、信息畅通、反应灵敏。

同时，余姚抓好社会舆情引导，截至7月11日16时，共发布气象、地质灾害等信息255万余次，基本实现移动、联通、电信用户全覆盖；电视台实行24小时滚动播放，“有图有真相”的实时播报让信息传播透明，让群众对防汛抗台中心有数、团结一心。

余姚住宅区未发生电力故障

本报讯（记者陈朝霞 余姚记者站谢敬军）截至11日16时，余姚平均降雨233.2毫米。“全市上下齐心协力防御台风，目前没有出现的险情。”余姚市防汛防旱指挥部相关负责人告诉记者。

昨天，余姚两次组织召开全市防汛防台工作视频会议，专题研究“灿鸿”防御措施、积极应对。记者在余姚市城区看到，除部分低洼地段有少量积水外，其余大部分道路、居民小区排水畅通。在四明山区，梁弄镇、大岚镇及鹿亭乡的部分路段有塌方，全市没有乡村居民住宅区发生电力故障。全市电力、

交通、市政等部门工作人员夜以继日地抢修台风引起的电力故障、清理倾倒的广告牌、树木等，全市上下秩序井然。

按照防台应急响应要求，余姚市、部门及乡镇（街道）、村三级防汛防台责任人全部到岗到位，截至11日16时，共转移群众27829人，其中海塘外转移93人，非标准海塘内转移693人，危房转移12791人，船只回港人数189人，山洪地质灾害易发区转移1984人，可能出险水库和易遭洪涝威胁转移1659人，其他转移10420人；111艘船只已全部回港避风。

同时，余姚抓好社会舆情引导，截至7月11日16时，共发布气象、地质灾害等信息255万余次，基本实现移动、联通、电信用户全覆盖；电视台实行24小时滚动播放，“有图有真相”的实时播报让信息传播透明，让群众对防汛抗台中心有数、团结一心。

截至11日16时，余姚一大三中型水库总蓄水15081万立方米，占汛限库容的102.1%，14座小（1）型水库蓄水3245万立方米，占汛限库容的89.3%。姚江余姚站水位4.91米（吴淞高程），超警戒水位1.14米。

平原河网水位全面超警戒 12座大中型水库超过汛控水位

本报讯（记者孙吉晶 实习生王炎）从10日8时至11日19时，我市普降大暴雨。梅雨降雨叠加台风降水显著，导致外江湖水位居高不下，全市主要平原河网全面超过警戒水位。

截至11日16时，鄞东南河网水位2.2米至2.3米，鄞西河网水位2.45米至2.55米，镇海区河网水位1.85米至1.95米，江北区河网水位

2.4米至2.5米，姚江水位2.4米至2.7米。通过沿江碾闸泵站全力抢排，共排水2.21亿立方米，但全市各主要河网仍处于高水位，共有37个站超过警戒水位，其中19个站超过保证水位，姚江大闸水位为2.61米，相应蓄水量为6937万立方米。

经过科学调度，上游水库全力拦洪，全市32座大中型水库10日19时至11日16时拦蓄洪水2.7亿

立方米。截至昨天19时，横溪水库、溪下水库、皎口水库、四明湖水库、周公宅水库、力洋水库、胡陈港水库、车香港水库、隔溪水库、双溪口水库、平潭水库、大塘港水库等12座大中型水库超过汛控水位，有56座小型水库超过汛控水位。

昨天早上，三江口宁波站潮位高潮出现在7时25分，最高潮位为2.97米，超过保证水位。

全市出现地质灾害险情5处

本报讯（孙吉晶 庄芬芬）记者从市国土资源局了解到，截至昨天16时，奉化溪口镇震霞坑村、宁海力洋镇海屿村、越溪乡小宋村等地共出现崩塌或滑坡小型地质灾害险情5处，没有人员伤亡。

灾情就是命令。市国土资源局组建11支应急小分队，会同省水文物地质工程地质大队专家团、地质灾害防御志愿者协会赴地质灾害隐患点，排查隐患点428个，撤离转移9555人。目前每个隐患点配备了监测员，并设置警戒线和警示标志。对其他地质灾害点、在建或处于监测期的地质灾害防治工程、切坡建房地段等加强巡查监测。

地铁1号线 全线今起恢复运营

本报讯（记者冯瑾 通讯员徐昭）昨晚，市轨道交通集团有限公司发布消息：今起地铁1号线一期高架段恢复正常运行，全线（东环南路站—高桥西站）运营时间为早上6时30分至晚上10时。

奉化32个村成“泽国”

本报讯（朱军备 黄成峰 凌青）昨天早上8时45分，记者来到奉化受淹严重的西坞街道居敬村。“村里已有100多户人家进水，大部分已没到膝盖，最深处1米多。”村干部说。

9时20分，记者前往东陈村，一路上，蔬菜大棚被吹得支离破碎，路边的农田成了“泽国”，晚稻秧苗只露出尖头。

看着眼前这白茫茫的一片水，东陈村村书记陈如忠说，村里2390多亩农田被淹了，可惜啊！

据西坞街道干部介绍，到10时，全街道有10个村570户村民家里进水。

10时，记者又驱车到江口街道的朱应村。村里小河水已漫进部分村民家中，据了解，全村1000多亩水稻等农作物全部被淹。

在三进桥村，道路积水达30厘米。村书记王仁法说，目前农田100%受淹，30多户村民家中进水，估计中午过后，受淹的房子还会增加。

据初步统计，奉化市已有32个村庄、1125户农户不同程度进水，53784亩农林作物受淹。

江北 九成葡萄和梨受灾

本报讯（记者徐欣 江北记者站吴红波）江北受姚江高水位影响，全区大面积受淹，裘市、横山、东部等55个村进水，九成葡萄和梨受灾。

面对强台风强降水的侵袭，以及上游洪水过境的压力，江北区科学应对，积极保障各项抢险救灾工作有序开展。截至目前，姚江、慈江等主要江河水系干堤尚无重大险情，水库、山塘经科学调蓄，水库大坝安全。

路林、白沙等区域发生了小规模内涝。其中，大庆北路商辅进水30厘米深，文教街道因自来水爆管，水深20厘米至30厘米，供电、供水部门现场紧急处理，转移群众。

江北区准备了55处避灾安置点，共接纳了11800人。

宁波港穿山港区 集装箱安然无恙

本报讯（记者沈孙晖 北仑记者站金旭孟）昨天下午记者在北仑的宁波港穿山港区看到，集装箱空箱两侧被防风拉带以及桥锁牢牢固定，集装箱岿然不动。“这次台风虽然强，但一个空箱都没有掉下来，重箱也进行了降沉。”宁波港吉码头经营有限公司总经理江海说。据悉，该港区此次堆放了10万个以上的集装箱。

记者在现场看到，堆场面积积水不多。对此，江海表示，他们启用了每分钟能排出540吨水的排洪装置，水位高就一直运作，将积水排出，“堆场不能大量进水，否则会影响到集装箱。”